

ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 7
Ročník: XXXXVIII
červenec 2024



Poděkování TGM

Pavel Nápravník, starosta

19. června 2024 to bylo přesně sto let od poslední návštěvy prezidenta Tomáše Garrigue Masaryka ve Velkých Němčicích. Letos jsme měli možnost se s panem prezidentem opět setkat. Vzhledem k tomu, že nás prezident navštívil již v dopoledních hodinách všedního dne, měl jsem trochu obavy,

vřelými slovy díky. Mateřská škola přivítala pana prezidenta veselými básničkami, následovala recitace Anežky Rozkové ze základní školy. Na závěr vystoupení jsme si za doprovodu harmoniky Jiřího Štýbla zazpívali prezidentovu oblíbenou písničku Ach synku, synku. Poté Chasa Velkých Němčic přivítala TGM chlebem a solí, koláči a sklenkou vína. Následovalo podepisování a rozdávání fotografií



aby naše přivítání bylo dostatečně důstojné. Oslovil jsem tedy naši mateřskou a základní školu, všechny spolky a organizace s žádostí o účast na přivítání TGM. Obavy se rozplynuly v den návštěvy prezidenta Masaryka. Parkoviště před kostelem se doslova zaplnilo dětmi z obou škol, nechyběli krojovani z velkoněmčické chasy a spousta velkoněmčických občanů, kteří na chvíli odložili každodenní starosti, udělali si čas, aby se vrátili o sto let do historie. Prezident byl přivítán a sám nás potěšil

TGM, focení s panem prezidentem a drobné občerstvení. Pan prezident byl velice potěšen zájmem široké veřejnosti a pokud budeme mít zájem, opět nás navštíví 28. října. Poté musel se svým doprovodem pokračovat dál na své cestě a naši občané mu na cestu zamávali. Chtěl bych jménem svým a také i jménem pana prezidenta, poděkovat všem, kteří se podíleli na srdečném a vřelém přijetí ve Velkých Němčicích.

Zapomenuté výročí *František Válka*

V letošním roce uplynulo 110 let od první světové války. Výročí téměř zapomenuté. Impulzem k propuknutí tohoto světového konfliktu byl sarajevský atentát z 28. června 1914. Při něm byl zastřelen František Ferdinand de Este, následník rakouského trůnu, a jeho manželka hraběnka Žofie Chodková.

Atentát spáchal srbský vlastenec Gavrilo Princip. Rakousko-Uhersko na nátlak Německa vypovědělo 28. července 1914 Srbsku válku. To byl signál pro ostatní státy v Evropě k vzájemnému vypovídání války. Dalo by se říci, že se na rozpoutání války čekalo a válčil každý s každým.

Byl to první celosvětový konflikt, který trval 4 roky a byl velmi krvavý. Válčilo v něm 25 států. Padlo 10 milionů vojáků a 20 milionů bylo raněných. Civilní obyvatelstvo trpělo hladem a nemocemi. Bylo velké a bolestné umírání. V tomto válečném střetu zaniklo Rakousko-Uhersko a velká Turecká říše. České země a Slovensko získaly samostatnost a vznikl nový stát – Československo.

V naší vesnici začátek války – Císařův manifest „Mým národům“ čili mobilizaci vyhlásil obecní policajt – bubeník. Stalo se tak 31. července 1914 v 11 hodin večer. Narukovat museli muži do 38 roků. Během války se povinnost nastoupit na vojnu vztahovala na všechny muže od 18 do 50 let. Byly případy, kdy museli nastoupit i 17 letí chlapci. Z naší obce nastoupilo do války 258 mužů. Padlo

50 mužů, raněných bylo 96, zajatých 70 a nezvěstných 16 mužů. Na začátku války v říjnu 1914 vypukla v naší obci cholera. Byla k nám zavlečena vojákem z východní fronty. Na všechny lidi se vztahovala přísná karanténa a provizorní nemocnice byla zbudována v domě č. 96 (dnešní zdravotní středisko). Přes veškerou snahu zabránit obětem nemoci – zemřelo 6 dětí, včetně ošetřujícího lékaře.

V roce 1916–1918 začal se tvořit československý zahraniční odboj a vznikly československé legie, které bojovaly za naši samostatnost. To vše pod vedením T. G. Masaryka, Ed. Beneše a M. R. Štefánika. V monografii Velké Němčice z roku 1980 o nich není vůbec žádná zmínka, ale obecní kronika uvádí, že v legiích od nás bojovalo 19 mužů. Uvádí se jména: Jan a Karel Broskva, Josef Doležal, Josef Bartoš, František Fousek, Josef Mařa, Jan Sagánek, Jakub Bláha, Václav Šeda, František Frank.

Obyvatelé naší obce nezapomněli na své občany padlé v 1. sv. válce. V roce 1921 na jejich památku postavili pomník, který stával v místech dnešního kina a v roce 1974 byl přemístěn ke hřbitovu.

Mateřská škola pláče aneb smutný příběh k zamyšlení *Celý kolektiv MŠ*



O tom, jak to žije v naší mateřské škole Vás pravidelně informujeme.

Teď bychom se však s Vámi chtěli podělit o úskalí, které naši školku potkalo.

Máme krásnou školku-plně vybavenou, spoustu věcí se nám podařilo zrekonstruovat a máme k tomu ještě krásnější školní zahradu, kterou nejčastěji využíváme k pobytu venku. Na zahradě máme i kopeček, který jsme nechali dětem vytvořit stavební technikou při rekonstrukci zahrady pro různé hry a hlavně, který využívají děti v zimě především k sáňkování.

Nad kopečkem je ovšem cihlová zeď, která nám dělá velké starosti. Již před 10 lety v r. 2014 jsme požádali statika o posudek na tuto cihlovou zeď, která je součástí sklepů a nedopadl dobře. Časem se stav začal zhoršovat a v některých místech dochází k vyboulení zdiva. Proto jsme s Městyssem opět začali situaci řešit znovu, a to v roce 2021 a navrhli jsme navýšení částky v rozpočtu pro tuto opravu.

Všichni asi tušíte, co takové vyřizování obnáší-písemnosti, povolení, a hlavně nekonečný čas, než se všechno prověří. A tak roky plynou a plynou.

Pro nás zaměstnance školy je na prvním místě bezpečnost a ochrana dětí-Vašich dětí. Museli jsme to být my, zaměstnanci a přistoupit vlastní iniciativou k tomu, že jsme si sami 5 m od cihlové zdi zabezpečili prostor plotem a tím ubrali dětem hrací plochu, kdyby nedej bože došlo k sesuvu nebo jinému

úrazu. Tento plot už tam máme 3 roky a nic se neděje.

Až konečně letos se panu starostovi podařilo po všech možných peripetiích vyřídit všechna povolení, zajistit firmu a k tomu všechny další nezbytné formality k opravě, zpevnění nebo výstavbě nové PEVNÉ ZDI. Již během letních prázdnin, kdy je provoz mateřské školy přerušen mohlo dojít ke stavebním pracím a nový školní rok jsme mohli zahájit v klidu bezpečí s novou zídkou.

Tuto opravu ovšem STOPLO zastupitelstvo. A ptáte se, kde je problém...? A ptáte se proč...? Nevíme.

Copak členům zastupitelstva nezáleží na bezpečnosti a ochraně těch nejmladších dětí v obci?

Možná právě proto, že se doposud nic nestalo, tak si někteří říkají, že to ještě počká. My jsme, ale školské zařízení, které musí vyhodnotit situaci a předcházet rizikům dřív, než bude pozdě.

Dojdou nám zídka zajistit?... protože doposud nikdo nepřišel. Kdo bude zodpovídat za bezpečnost? vedení školy...? které na problém neustále poukazuje?...

Nechápeme to a je nám to líto. Proč tomu všemu dalo zastupitelstvo STOPKU? Nebo je za tím vším něco jiného? Zamyslete se s námi a někteří se zamyslete sami nad sebou. Je třeba si uvědomit, že školní zahrada by měla být pro děti jedna z nejbezpečnějších míst školy.

Školství by mělo být prioritou a jedno z nejdůležitějších vzdělávacích institucí v obci, kde by se prvořadě mělo přihlížet k jeho potřebám, jelikož Vám vychováváme a vzděláváme Vaše děti. Nebojujme, nezávidíme, ale vezmeme zdravý rozum do hrsti.

Prázdniny se blíží a my jdeme do finále

Za kolektiv MŠ: Miroslava Malárová, učitelka

Seznámíme Vás s akcemi, které jsme si užili v květnu a v červnu. Věřte, že toho bylo opravdu hodně.

Velkým zklamáním byly pro nás zrušené výlety do „Lanáčku – Hájenka“ v Břeclavi a výchovně-vzdělávací program na dopravním hřišti v Hustopečích. Příčina? Vždy za tím stálo počasí, prudké lijáky si vybíraly čas vždy, když jsme měli tyto plány. Ale i tak jsme prožili hodně zajímavých aktivit a programů. Vzhledem k tomu, že se už pomalu blížil svátek – Den dětí, tak už ve čtvrtek 30. 5. jsme dostali pozvání od místních hasičů na prohlídku jejich supr vybavené, nové stanice. Hasiči se na nás velmi pečlivě připravili. Vše jsme si mohli prohlédnout, vyzkoušet, a dokonce jsme si i zasoutěžili. Po této návštěvě chce být hodně dětí hasičem 😊. Klukům od hasičů moc děkujeme! V pátek jsme měli v rámci školky malování na chodníku a malování obrazů „ala Picasso“, ty jsme umístili na plot naší mateřské školy a vypadalo to jako v galerii.

V dalším týdnu jsme se bavili, sportovali, přijela se svým autem i policie ČR, ti nám dovolili auto prošmejdit a některé děti a učitelky si vyzkoušely i policejní pouta.

Velmi zajímavým programem pro děti, ale i pro učitelky byly LOGO-HRÁTKY se Slávkem Bourou, známým z TV Nova.

Pan Boura má vystudovanou speciální pedagogiku s logopedickým zaměřením. Byl originální a ojedinelý se 100 % pozorností jak u dětí, tak i u nás učitelky. Tento program vedl ke zlepšení komunikativních dovedností, zaměřuje se na rozvoj slovní zásoby a motoriky mluvidel s prvky kreativity a logického myšlení. Děti se nenásilnou, hravou a motivační formou učily správnou výslovnost.

V předposledním týdnu jsme absolvovali letní procházku se zastávkou na poli u Štýblů, kde jsme obdivovali luční květiny. Další zastávka byla v hospodářství u rodiny Cíklů, kde děti měly možnost prohlédnout si statné býky, krávy, koně a drobné zvířectvo. Velmi vydařená a poučná akce. Děkujeme oběma rodinám. Celá naše mateřská škola se zúčastnila a vystoupila 19.6.2024 s krátkým pásmem písniček

na slavnosti *návštěva Tomáše Garrigue Masaryka* ve Velkých Němčicích k příležitosti sta let od poslední návštěvy prezidenta. Děti tak měly možnost přivítat prezidenta chlebem a solí, vidět dobové oblečení dam a pánů, policie, hasičů, legionářů, historických aut a motorek.

Topkou konce školního roku je pasování předškoláků na školní zahradě za účasti rodičů, prarodičů a všech přátel školy. Pasování se ujal sám pan starosta. Naši budoucí školáčci si připravili krátký, ale hezký program a svoje pasování na školáky ztvrdili předškoláckým slibem. Na tuto akci navazovala i zahradní slavnost, kde jsme se všichni společně rozloučili se školním rokem. Děti si zasoutěžily, vyřádily se na skákacím hradě a mohly si vyzkoušet mnoho jiných zábavných atrakcí jako byl např. tetovací salón a lukostřelba. Odměnou bylo občerstvení – párky v rohlíku, svěží limonáda, káva, pivo a moučník. Tato dobře naplánovaná akce se vydařila ke spokojenosti rodičů, učitelky ale hlavně dětí. 😊

Chtěli bychom touto cestou poděkovat všem, co se podíleli na pořádání této akce:

paní Daně Kvapilové za tetování, za krásnou výzdobu vstupní brány-balónky od „Melody eventy“ v podání paní Aleny Šťastné a panu Šálkovi za skákací hrad a atrakce v historickém duchu.

Přejeme vám hezkou dovolenou, užijte si všichni ve zdraví léta a po prázdninách na viděnou... kluci, holky spěchejte v září do naší školky.

Nohejbalisti pod novou pergolou

Pavel Nečas, starosta jednoty Orla

Nohejbalisti jednoty Orla začali svoji sezonu na turnaji v Domaníně 11.května. Na první letošní turnaj jsme vyslali tři týmy, celkem se sjelo osm družstev. Na prvním místě se umístili hráči domácího Domanína, stříbrná příčka patřila našim ve složení Milan Lazárik,

Alena a Tomáš Peroutkovi. Bronzovou medaili přivezli také naši Ladá Sokolář, Jirka Rozek a Lukáš Kolařík.

V pořadí druhý turnaj byl dlouho dopředu naplánován u nás ve Velkých Němčicích, a to na sobotu 15.června. Ještě v zimě jsme se rozhodli, že v areálu sportoviště u školy brigádnicky vybudujeme krytou pergolu, abychom tak jako na jiných sportovištích kam jezdíme, měli důstojné zázemí na turnaj. Do té doby jsme stavěli velký párty-stan, ale je s ním spousta práce při jeho montáži a v případě silnějšího větru je problém. Pergolu navrhl a stavební povolení zařídil Ing. Jan Kovář, rada městyse stavbu posvětila s tím, že náklady na stavbu uhradí z obecního rozpočtu. Členové Orla pak brigádnicky po odpolednách pracovali na tom, aby se termín blížícího se turnaje podařilo stihnout.

I díky šikovným němčickým řemeslníkům (tesařské a klempířské práce, elektroinstalace, odvodnění dešťových vod) se podařilo pergolu



dokončit. Pergola bude sloužit nejen ke sportovním účelům, ale i široké veřejnosti. V neposlední řadě ji může využívat i základní škola na své různorodé aktivity.

Stala se velmi vhodným doplňkem sportovního areálu (sportoviště, dětská hřiště, budoucí sportovní hala) a věřím, že se nestane terčem vandalů, protože je pod neustálým dohledem školní kamery, která dokáže každého viníka „neplechý“ odhalit.

A jak tedy dopadl turnaj, kterým jsme „zahájili“ provoz nové pergoly? Zúčastnilo se jej osm družstev, z toho pět týmů bylo našich. Z celodenního klání vyšlo vítězné družstvo Orla Ratíškovice, stříbrnou

příčku obsadili naši Milan Lazárik s Alenou a Tomášem Peroutkovými, bronzový stupínek získal Vracov.

Velké poděkování patří všem, kteří se jakkoliv podíleli na vybudování kryté pergoly i těm, kteří uspořádali nohejbalový turnaj.

Move Around už mají prázdniny, ale s tancem nepřestávají ani v létě!

Žaneta Nejezchlebová

Tanečníci ze skupiny Move Around z Velkých Němčic v červnu zakončili vydařenou a úspěšnou taneční sezonu. Od září celkem 81 tanečnicků trénovalo od středy do pátku v místním kulturním domě pod vedením lektorek Žanety Nejezchlebové a Aničky Zámečnickové. Nejmladší byla nová skupina Baby děti (děti předškolního věku), trénovala také skupina Mini (1. a 2. třída základní školy), také skupina starších Děti (děti starší 8 let), nová skupina Juniorek (2. stupeň základní školy) a jednou týdně se scházela i skupina tanečnic maminek. Celý rok jsme se připravovali na různá vystoupení a soutěže. Děti 8-12 let dokonce sbíraly další úspěchy na celorepublikových soutěžích. Se svojí show formací Sprejeři si děti vybojovaly stříbrné medaile z Festivalu tanečního mládí v Brně, zlaté medaile z regionu Czech Dance Tour v Brně a závěrem soutěžní sezony vybojovali 3. místo a titul 2. vicemistra Moravy Czech Dance Tour ve Zlíně.

Závěrem sezony jsme v červnu uspořádali již tradiční vystoupení Move Around závěrečnou Show. Letos nás hodně potrápilo počasí, museli jsme řešit přesuny kvůli dešti, ale nakonec opravdu slíbené sluníčko vysvitlo. Do Velkých Němčic se sjelo přes 300 tanečnicků naší taneční skupiny a společně jsme si užili program



plný skvělých vystoupení a tanečních formací. Společně jsme se takhle rozloučili před nadcházejícím létem a prázdninami, kdy naše pravidelné tréninky již neprobíhají.

Bez tance ale nejsme ani o prázdninách! Třetí týden v červenci vypukne oblíbený příměstský tábor Move Around ve Velkých Němčicích. Program tábora bude nabitý, každý den budou probíhat taneční tréninky, a

kromě toho je v plánu i koupaliště, karneval, výlet s hledáním pokladu, taneční soutěž, a nakonec i vystoupení pro rodiče, kde děti předvedou vše, co se za celý týden naučí.

Poslední červencový týden proběhne také pobytový Move Around Dance Camp pro starší děti od 10 let, kde už budeme i přespávat, letos znovu na CVČ Pavučina v Hustopečích. U tohoto pobytového tábora byl také zájem dětí obrovský, kapacita 25 dětí byla zaplněna během jednoho odpoledne.

Po protančeném létě se budeme těšit na všechny naše tanečnický a také na nováčky, kteří by se k nám chtěli přidat, na náboru do nové taneční sezony 2024/2025. Náborové lekce probíhají koncem září, přesné termíny jsou závěrem prázdnin k vidění na našem facebookovém a instagramovém profilu, rodičům již přihlášených dětí přijde informační plakát také do mailu.

Máme velkou radost, že o taneční sport je ve Velkých Němčicích takový zájem! Moc se těšíme na všechny děti, které se zúčastní akcí pořádaných naší taneční skupinou Move Around.

Už máte naši mobilní aplikaci?



Oficiální informace z obce přímo do vašeho telefonu

  

